



習近平總結蘇共亡黨教訓

部署反腐倡廉 誓遏不正之風



中央紀委辦公廳副主任劉碩昨天作客人民網·中國共產黨新聞網在線訪談時透露，不久前召開的中央紀委二全會上，習近平總書記(見圖)懷着強烈的憂患意識，分析了封建王朝的興衰更替，總結了蘇共亡黨的歷史教訓，歷數了消極腐敗現象和不正之風的危害，擺事實、講道理，深入淺出地闡述了反腐倡廉的一些重大問題，並在講話中提出了反腐倡廉的新的部署和新的要求。

■香港文匯報記者 王珏 北京報道

昨天上午，人民網·中國共產黨新聞網邀請了中央紀委辦公廳副主任劉碩，中央紀委研究室副主任歐召大，中央紀委監察綜合室監察專員關捷作客「反腐倡廉在線訪談」欄目，就當前的反腐倡廉形勢和熱點問題與網友進行了在線交流。

分析興衰更替 長存憂患意識

劉碩透露，習近平總書記在日前的中紀委全會講話中分析了封建王朝的興衰更替，總結了蘇共亡黨的歷史教訓，歷數了消極腐敗現象和不正之風的危害，並基於憂患意識，提出了反腐倡廉的新的部署和新的要求，包括堅決維護黨章、嚴明黨的政治紀律，決不允許上有政策、下有對策，決不允許有令不行、有禁不止；要以踏石留印、抓鐵有痕的勁頭，抓好八項規定的落實，讓民眾看到黨轉變作風的實實在在的成效；堅持「老虎」、「蒼蠅」一起打，既堅決查處領導幹部的違紀違法案

件，又堅決解決發生在群眾身邊的不正之風和腐敗問題；要把權力關進制度的籠子，形成不敢腐的懲戒機制、不能腐的防範機制、不易腐的保障機制；加強對一把手的監督，要反對特權思想、特權現象等等。

完善監督機制 樹立良好形象

另有網友提問如何看待目前的反腐鬥爭形勢，劉碩認為要辯證全面地看待。他表示：一方面應看到，腐敗現象同中共的性質和宗旨水火不容，黨員幹部隊伍的主流始終是好的，特別是中共十六大以來，中央加大了反腐鬥爭的力度，一些領域腐敗現象蔓延的勢頭得到遏制。但是，另外一方面也要看到，當前中國各方面的體制、機制制度還不夠完善，滋生腐敗的土壤和條件在短期內還難以消除，這就導致腐敗現象在一些部門和領域仍然易發、多發。

此外，中紀委書記王岐山提出「信任不能代替監督」，



劉碩透露，習近平日前在中紀委會議上分析了封建王朝的興衰更替，總結了蘇共亡黨的歷史教訓，提出了反腐倡廉的新的部署和新的要求。

對此，關捷介紹，二次全會報告從完善監督機制、加強組織建設、嚴明紀律約束、樹立良好形象等四個方面對紀檢監察機關提出了具體要求，強調樹立紀檢監察幹部

忠誠可靠、服務人民、剛正不阿、秉公執紀的良好形象。這也是第一次對紀檢監察幹部的形象作出了完整準確的表述，是「可親、可信、可敬」形象的具體化。

代表結構優化 減幹部增基層

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)全國人大常委會昨日正式公佈十二屆全國人大代表名單。這是中國實現城鄉「同票同權」後的首次全國人大代表選舉，體現出人人平等、地區平等、民族平等的特點。新一屆的2,987名全國人大代表中，有401名來自一線的農民工代表，較上一屆提高逾5%；黨政領導幹部代表1,042名，較此前降低近7%。

經全國人大常委會昨日確認，35個選舉單位共選舉產生2,987名十二屆全國人大代表的代表資格全部有效，名單隨後正式向外公佈。值得關注的是，本屆全國人大代表，是選舉法修改後的首次選舉，實現人人平等、地區平等、民族平等，是這次選舉體現的基本原則。

與十一屆全國人大代表數量對比，原代表數量較多的省份，如山東、江蘇等省的代表數量有所降低；農村人口比例較大的省份，如河南、河北等省的代表數量有所升高；少數民族分佈較多的廣西、海南、貴州、寧夏等代表團的代表數量有所上升；北京、天津、上海、重慶四大直轄市的代表數量基本穩中有降。

90後逐步登台

在婦女代表方面，十二屆全國人大代表中有婦女代表699名，佔代表總數的23.4%，較上一屆提高了2.07個百分點。另外，80後、90後逐步登上全國人大代表的舞台。據統計，代表中有74名80後，2名90後。

人大焦點人物



陳若琳 最年輕的代表：跳台跳水大滿貫第一人



劉洋 飛得最遠的代表：中國首位女太空人



馬化騰 網絡新興產業的代表：騰訊集團主席



譚晶 軍旅歌星代表：國家一級演員



釋永信 宗教界代表：具現代化思路的少林寺住持

跳水冠軍陳若琳最年輕

據中新網27日電 在第十二屆全國人大代表中，有74名是「80後」，還有2名「90後」代表，其中一位就是奧運冠軍陳若琳，她也是本屆全國人大年齡最小的代表。

陳若琳，江蘇人，1992年12月12日出生。曾獲得2007年世錦賽女子跳台單人、雙人冠軍，北京奧運會女子跳台單人、雙人冠軍，2009年羅馬世錦賽女子雙人跳台跳水冠

軍。2011年上海游泳世錦賽跳水女雙10米台冠軍。2011年7月17日，陳若琳奪得上海游泳世錦賽女子10米台冠軍。也由此成為中國隊實現女台大滿貫第一人。2012年，陳若琳獲得第18屆國際泳聯跳水世界盃冠軍。2012年7月31日，在倫敦奧運會女子雙人十米跳台決賽中，陳若琳與汪皓搭檔奪得金牌；8月10日，陳若琳奪得跳水女子10米台冠軍。

滬新委員姚明有備而來

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報道)十二屆全國政協新委員昨日從上海出發，前往北京開展全國「兩會」的先期培訓，首次當選全國政協委員的姚明亦在其列。姚明透露，他準備了提案，內容涉及體育與教育。但同時，「小巨人」亦禮貌地奉勸傳媒，不要對明星委員步步「緊逼」，因為「被逼出來的提案不會是好提案」。

另外，此間召開的「兩新」組織黨建工作會上透露，上海將繼續加大「兩新」組織黨建組織覆蓋力度，2013年力爭新增基層黨組織不少於1,000家，黨的組織覆蓋率提高2個百分點；非公有制經濟組織50人以上有黨員、100人以上建立獨立黨組織比例保持在96%以上，規模以上非公經濟組織黨組織覆蓋率保持在98%以上，社會組織20人以上有黨員、50人以上建立獨立黨組織的比例保持在97%以上。



據悉，目前上海「兩新」組織已擁有黨員26.27萬名，黨組織17,613家，組織覆蓋率達16.4%，50人以上非公企業中88.2%有黨員。

陳弘平涉違紀 終止資格

據中新社27日電 十一屆全國人大常委會第三十一次會議27日上午表決通過，依照代表法的有關規定，陳弘平的全國人大代表資格終止。

此前，由廣東省選出的十一屆全國人大代表、廣東省人

大農業農村委員會原主任委員陳弘平，因涉嫌嚴重違紀，本人提出辭去十一屆全國人大代表職務的請求，廣東省人大常委會決定接受其辭職請求。依照代表法的有關規定，陳弘平的代表資格終止。

名單折射高官任職動向

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、賈晉 北京報道)十二屆全國人大名單是分析中國官場人事佈局的重要指標。按慣例，國務院內閣部長正職不會當選全國人大代表。在現任的內閣成員中，外交部長楊潔篪、監察部長馬馥、財政部長謝旭人、鐵道部長盛光祖、衛生部長陳竺都被選為十二屆全國人大代表，預示着其職務可能出現變化。

中共中央政治局常委習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗分別在上海、山東、浙江、湖北、內蒙古、北京、天津等省、自治區、直轄市選舉單位當選為十二屆全國人大代表。中共中央政治局委員也全部在各個省市當選為全國人大代表。

國家相關法律規定，根據國務院總理的提名，決定國務院各部門部長人員，是全國人民代表大會行使的職權之一。政府部正職不是全國人大代表，也是一般慣例。現在內閣成員中，楊潔篪、馬馥、謝旭人、盛光祖、陳竺都當選了十二屆全國人大代表，這被認為外交部、監察部、財政部、鐵道部、衛生部等部門的掌門人或將出現變化。



廣州大三學生給100名人大代表寄信求關注同性婚姻立法。本報廣州傳真

穗學生寄信盼同性婚姻立法

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)廣州大學生梁文輝27日公開向全國100位人大代表寄信，希望有人大代表可以在今年兩會上進行同性婚姻提案。梁文輝是在讀大三學生，由於讀社工專業，他曾志願做一些同志維權的活動，自己也創辦了一個「同志權益組織」。梁文輝說，班裡的同學對他這次的行動都表示認同。

彭麗媛嚴於律己 主動上交分配房



彭麗媛任職藝術指導的中國人民解放軍總政歌舞團。網上圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)微博日前傳出關於習近平總書記夫人彭麗媛主動上交分配住房的消息，成為網絡輿論關注焦點。發佈這一消息的「紅二代」蔡小心昨日向記者表示，他通過總政歌舞團、解放軍藝術學院的多個渠道得知，彭麗媛在近年來先後主動上交了兩套依規分配的住房。熟悉解放軍內部事務的蔡小心說，軍中有夫妻兩人任職，只能一人分房的規定。雖然近年來不少人未能遵守這一規定，但彭麗媛仍嚴格依規上交了房產。

抗美援朝戰史學者、軍事作家蔡小心，是解放軍已故將領蔡長元之子。他日前在微博上發佈彭麗媛主動上交房產的消息，令海內外關注。蔡小心表示，他從多個不同渠道得知，時任總政歌舞團團長的彭麗媛，幾年前曾將她位於北京西三環某軍隊家屬院內的房產上交。房子是按照師級幹部標準分配的，僅有不到100平米。

蔡小心說，2010年下半年彭麗媛調任解放軍藝術學院副院長，2012年上半年升任軍藝院長，期間依規分配有一套軍級房產。中共十八大後，彭麗媛又主動將這套房產上交。

目前，官方尚未證實上述消息。

政治局集體學習 部級官員授課

香港文匯報訊 據人民網報道，新一屆中央政治局延續了過去的「集體學習制度」，3個月以來共舉行了4次集體學習。與此前不同的是，最近兩次集體學習中的「授課者」中，並非以往的專家學者，而是中央部門的部級負責人。如：外交部部長楊潔篪、中共中央對外聯絡部部長王瑞瑤、商務部部長陳德銘、司法部部長吳愛英、國務院法制辦主任宋大涵、全國人大常委會法工委主任李適時以及「兩高」的負責人。

中央黨校黨史教研部副主任謝春濤亦稱這種現象「以前很少見」，並對此表示支持，因為一些部門的領導也是專家型官員，對所管領域研究頗深，有豐富的實踐經驗，可直接影響中央決策。

中央領導集體學習可追溯到1986年，主要是集體學習法律理論的課。2002年十六大之後，確立了中央政治局集體學習制度，學習內容更加廣泛，除涉及法學範疇外，還涉及經濟、文化、民生、衛生、三農等領域。10年來，十六屆、十七屆中央政治局各舉行了44次、33次集體學習。